

| 感悟 |

挫折

◆郭雅慧

我一个人坐在石凳上,沉浸在考试成绩不理想的失落中。本以为这次考试能来个大跨越,给妈妈一个惊喜,我也炫一把,没想到名落孙山。我忽然觉得自己根本不是念书的料,不如彻底躺平算了,于是把卷子揉成一团,又用力扭成8字形,狠狠地摔进垃圾箱。

“啪!”突然身旁一声响动,打断了我的思绪。我抬眼瞥了一下,原来是一只蝴蝶跌落在石凳上,一动不动。我以为它是被哪个顽皮的小孩捉弄死的,便不再理会它,只想考的事。

为了这次考试,我是努了力的,甚至已经做到筋疲力尽的地步了。我知道念书是苦差事,苦我不怕,问题是吃了苦还考不好,不躺平又能怎么样?可是,如果我躺平了,妈妈会怎么样?她会发脾气还是会掉眼泪?会哄着我学还是逼着我学?

又是一声细微的“啪”,若不是我离它近真听不出来。我抬头看了一下,还是那只蝴蝶,它颤抖地扇动着蓝宝石般的翅膀立了起来。我突然看见,它的翅膀竟然残缺了一块,不那么完整。可是它不停地扇动着翅膀,努力寻找平衡。颤抖着,扇动着。渐渐地,它飞离了石凳,正当我为它高兴时,它又跌落在石凳上。不平衡的状态,让它的飞行变得非常困难。这种痛苦,也许在它破茧成蝶以后从来没有过吧。

我不由得同情起这只蝴蝶来。它的起飞失败了,我的考试也失败了。我们都遭遇挫折了,再也不能按照自己的意愿前行了!

可是,让我意外的事情发生了。那只蝴蝶又立了起来,浑身颤抖着。好像不甘心从此失去飞翔的本领,不甘心在地上爬行。这一次它没有莽撞,没有冲动,而是缓慢地扇动着受伤的翅膀。我惊讶地发现它不再浑身颤抖了,而是慢慢地飞了起来。我紧盯它,生怕一阵风吹过,它又会跌落下来。可是,它顽强地扇动着翅膀,越飞越高。黄昏的阳光,在它残缺的翅膀上镀了一层金色的光晕。

我伫立在那里,看着蝴蝶渐渐消失在我的视线里,心里不由得一震。同样是受挫,蝴蝶却比我坚强,它缺了一部分翅膀还要飞翔。而我呢,还有完完整整的翅膀,为什么不展翅高飞,非要躺平摆烂呢?

是时候回去了。天色已晚,妈妈该担心我了。我知道她望女成凤,我不想让她看见萎靡不振的我,我要像那只断了翅的蝴蝶一样,战胜困难,做一个永不言弃的人。

今年端午,雨似乎比去年密得多。我走在大街上,雨伞上有了稠密的敲打声。路旁传来的粽子香味和叫卖粽子的声音极具诱惑,但我却不为所动,执着地向那个小卖部旁边走去,去寻找那位老奶奶。

记得去年端午,也有丝丝般的雨。我在雨中边走边张望,雨丝中传来几声微弱的叫卖粽子的声音。我循声望去,原来是个卖粽子的老奶奶。

老奶奶站在小卖部旁边的遮雨棚里,脸上满是褶子,手像枯老的树皮,向来往的行人一声接一声地喊着:“卖粽子,新鲜好吃的粽子。”可是过往的路人大多匆忙赶路,没有人停下来买她的粽子。她无奈地倚靠在那辆破旧的三轮车上,轻声叹息,目光却仍然望向远方,好像在期盼着什么。我心中有些不忍,想到端午节家里没有包粽子,就想买两个“新鲜好吃的粽子”尝尝。

我走到老奶奶的三轮车前,凑近身子看了看她的粽子。粽子包得十分精美,青青的粽叶间散发出淡淡的清香。老奶奶看到我,眼里顿时有了光彩,脸上绽放出笑容:“姑娘买几个粽子吧,都是我自己包的。”她的声音有些颤抖,我问她价格,报价很实惠。我随意挑了两个,老奶奶把粽子打包好,忽然说:“小姑娘,你的辫子真好看。”还没等我反应过来,她又接着说:“我的孙女和你差

几个月前,我家里添了“新成员”——小狗。这是我始料不及的,因为妈妈一向坚决不同意养小动物。后来我才渐渐地明白,狗狗是以浑身的可爱获得了妈妈的“恩准”,“闯”入我家的。

狗狗是一只中华田园犬,从专业的角度讲,不是品种很纯的那一类。但是初见它时,它的大眼睛水汪汪的,小鼻子黑乎乎的,牙齿白亮亮的,身材顶呱呱的,谁不生爱怜之心?加之身上那件又长又顺的毛大衣,耳朵上还有几道天生的波浪纹,走起路时尾巴又总是盘着,好像有朵花在屁股上一动一动,更让人喜爱了。

谁说中华田园犬是以憨态可掬而惹人喜爱呢?我家的狗狗可是鬼精灵!它每天都会轮番巡视家中的房间,检查是否有敌情,然后找个舒适的地方东一觉西一觉。兴致来了,就自封发型师,把自己的玩具咬在嘴里一阵猛摇,弄出一个酷似贝多芬先生的发型。早上火腿晚上排骨,按说日子也挺滋润,可狗狗总觉得这样的日子缺少激情,因而对外面的世界有着浓厚的兴趣,一心想冲出家门,走向世界。所以,后来的很多举动,都在向我们暗示它那誓为“跟昆虫”的决心。

周六,我去看望老爸老妈。刚一进门,我就发现窗台上晾着好多紫色的桑葚。我好奇地问老爸:“您晾这么多桑葚干吗呀?要吃桑葚干吗?”我爸说:“吃什么桑葚干呀,我要泡酒。这不刚洗干净了,搁这儿晾水气呢。晾干松了,就能泡了。”我更好奇地问:“桑葚泡酒有啥功效呀?”老爸说:“强身健体。”

我对此大不以为然,说:“泡桑

| 情怀 |

今年的粽子

◆彭雅娟

不多高,也是梳着一个马尾辫,走路时辫子一摆一摆的,好看。我儿子在外地工作,过年的时候才会带着孙女回来。我想孙女,想卖完粽子回家和她视频聊天,让她看看我包的粽子。可是,眼看太阳就要落山了,粽子还卖不完,唉!”

听了老奶奶的话,我心中一热,忽然感受到老人对孙女的爱、大人对孩子的爱,果断地说:“奶奶,多给我拿几个粽子吧。”我想让她早点卖完粽子和孙女视频通话,这是我唯一能做的事。

回到家,我把粽子拿给家里人吃。大家吃着粽子,听着我讲老奶奶的故事,都夸老奶奶的手艺好。浓浓粽香弥漫在屋子里,也弥漫在我的心头。那种味道分外地香,分外地美。

雨仍然淅淅沥沥地下着,我穿过喧嚣的市区,来到那个小卖部旁边,却没看见老奶奶的身影。我四下张望,只见稠密的雨滴越来越猛烈地落下来,雨伞被敲击着发出剧烈的啪啪声,却没看见那张满是褶子的脸和树皮似的手,也没听见那声“卖粽子,新鲜

好吃的粽子。”

老奶奶哪里去了?我怅然若失地站在雨里,心里空落落的。我不知道老奶奶是卖完粽子回去了,还是怕卖不了粽子耽误和孙女视频通话,原本就没有出来?或者是发生了什么事今年不能包粽子、卖粽子了……“唉!”我不由得像老奶奶似的叹了一口气,然后,转身回家。

回到家,妈妈嚷着让我吃粽子,说是她刚买的,还热着呢。我默默地坐在椅子上没有作声。妈妈一边问我怎么了,一边给我解开一个粽子。我咬了一口,远不如老奶奶的粽子令人回味无穷。我放下手里的粽子走到窗前,默默地想,老奶奶也许正笑着和孙女视频,让孙女看她包好的粽子。也许她换了卖粽子的地方,还在雨中站着,只是我没有找到。也许她没有视频通话,也没有卖粽子,而是有我想不到的事情要做。但是,我真想再看见那张满是褶子的脸和树皮似的手,再听见那一声接一声的“卖粽子,新鲜好吃的粽子。”

| 随笔 |

我家的小狗

◆王昱丹

说狗狗聪明,绝不过分,每次只要主人出门,不管是在沙发底下睡觉,还是在“研究”拖把的结构,它都会一跃而起直冲过来。一般来说,它是绕来绕去向主人叫,拼命给主人点头哈腰,还算能接受。若是它急了,就会不顾一切地跃起来,拖咬主人的裤腰,那才让主人没辙。无奈之下,主人只能携它而行了。

久而久之,我家有了不成文的规定:外出前洗漱,换衣换鞋,行动务必轻手轻脚,可这规定对狗狗而言却是“暴政”。原来它无法忍受一觉醒来莫名其妙地发现少了人。几天下来,它的眼神开始忧郁,叫声也有些哀怨,再想想它上街时的乐颠颠样子,对大自然喜爱、贪婪的模样,我们全家都妥协了。于是,小家伙外出的机会日渐增多,它的心情也一日胜一日,我们全家也常为此高兴。

我家的狗狗也是有灵性的,也有婴儿般的可爱。一旦方便完处理不善,也会羞得一动不动,任凭主人数落。主人午休时,它也大气不出。看见生人或客人,它会及时向我们报告。遇见大点的狗,它也会被吓得四处逃窜……

天真,顽皮,好动,固执,这就是我家可爱的小狗。



(本栏稿件作者均为忻州人才中学八年级学生)



| 趣味 |

桑葚酒

◆依依

甚就能强身健体啦?我咋没听说桑葚有这么强的功效。再说了,桑葚要能强身健体,您多吃点儿不就得了嘛。我以前也没见您有多爱吃呀。”老爸扭头看了一眼。见我老妈到厨房去张罗饭菜了,他小声说:“你妈不让我喝酒。我说桑葚酒强身健体,她就不再反对了。你再跟这儿啰唆的,我不喝桑葚酒了,你给我买几根人参去!”